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sup 안철수 지지 시기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지지전(12월6일까지) 1 1,477      59.1        59.1        

지지후(12월7일이후) 2 1,023      40.9        40.9        

2,500      100.0      100.0      

loc 거주지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 518         20.7        20.7        

부산 2 180         7.2          7.2          

대구 3 122         4.9          4.9          

인천 4 138         5.5          5.5          

광주 5 70          2.8          2.8          

대전 6 74          3.0          3.0          

울산 7 57          2.3          2.3          

경기 8 575         23.0        23.0        

강원 9 77          3.1          3.1          

충북 10 76          3.0          3.0          

충남 11 103         4.1          4.1          

전북 12 91          3.6          3.6          

전남 13 95          3.8          3.8          

경북 14 134         5.4          5.4          

경남 15 162         6.5          6.5          

제주 16 28          1.1          1.1          

2,500      100.0      100.0      

sex 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 1,238      49.5        49.5        

여자 2 1,262      50.5        50.5        

2,500      100.0      100.0      

SQ1. 선생님께서는 현재 어느 지역에 살고 계십니까?

SQ2. 성별 (질문하지 말 것: 목소리로 판단할 것!)
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age1 응답자 연령 (연속형)

==> 상세값은 데이터 참조.

age 응답자 연령 (범주형)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19-29세 1 457         18.3        18.3        

30대 2 511         20.4        20.4        

40대 3 548         21.9        21.9        

50대 4 474         19.0        19.0        

60대 이상 5 510         20.4        20.4        

2,500      100.0      100.0      

edu 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸 이하 1 300         12.0        12.0        

고졸 2 703         28.1        28.1        

대학교 재학 3 197         7.9          7.9          

대졸 이상 4 1,293      51.7        51.7        

잘모름 5 2            0.1          0.1          

무응답 6 5            0.2          0.2          

2,500      100.0      100.0      

job 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업/임업/어업 1 65          2.6          2.6          

자영업 2 407         16.3        16.3        

판매/영업/서비스직 3 147         5.9          5.9          

기능/숙련직 4 101         4.0          4.0          

생산/노무직 5 78          3.1          3.1          

사무직 6 535         21.4        21.4        

경영/관리직 7 39          1.6          1.6          

SQ3. 선생님의 연령은 올해 만으로 어떻게 되십니까?             세

(EDU) 선생님께서는 학교를 어디까지 마치셨습니까?

(JOB) 선생님의 직업은 무엇입니까?
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전문/자유직 8 150         6.0          6.0          

가정주부 9 552         22.1        22.1        

학생 10 200         8.0          8.0          

무직 11 188         7.5          7.5          

기타 12 32          1.3          1.3          

잘모름 13 4            0.2          0.2          

무응답 14 1            0.1          0.1          

2,500      100.0      100.0      

inc 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 이하 1 236         9.5          9.5          

101-200 만원 2 323         12.9        12.9        

201-300 만원 3 449         18.0        18.0        

301-400 만원 4 458         18.3        18.3        

401-500 만원 5 337         13.5        13.5        

501만원 이상 6 561         22.4        22.4        

잘모름 7 100         4.0          4.0          

무응답 8 36          1.4          1.4          

2,500      100.0      100.0      

reli 응답자 종교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개신교 1 633         25.3        25.3        

천주교 2 291         11.6        11.6        

불교 3 517         20.7        20.7        

종교 없다 4 1,024      40.9        40.9        

기타 종교 5 31          1.2          1.2          

무응답 7 5            0.2          0.2          

2,500      100.0      100.0      

(INC) 보너스를 포함한 선생님 댁 가족 전체의 월 평균 소득은 얼마입니까?

(RELI) 선생님의 종교는 무엇입니까?
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ht 응답자 출신지역

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 384         15.4        15.4        

부산 2 142         5.7          5.7          

대구 3 100         4.0          4.0          

인천 4 62          2.5          2.5          

광주 5 33          1.3          1.3          

대전 6 34          1.4          1.4          

울산 7 32          1.3          1.3          

경기 8 248         9.9          9.9          

강원 9 124         5.0          5.0          

충북 10 119         4.8          4.8          

충남 11 174         7.0          7.0          

전북 12 181         7.2          7.2          

전남 13 244         9.8          9.8          

경북 14 305         12.2        12.2        

경남 15 261         10.4        10.4        

제주 16 34          1.4          1.4          

이북 17 18          0.7          0.7          

해외 18 2            0.1          0.1          

무응답 20 1            0.1          0.1          

2,500      100.0      100.0      

q01 대통령선거 관심도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 관심이 많다 1 1,363      54.5        54.5        

대체로 관심이 있다 2 964         38.6        38.6        

별로 관심이 없다 3 143         5.7          5.7          

전혀 관심이 없다 4 15          0.6          0.6          

잘모름 5 14          0.6          0.6          

무응답 6 1            0.0          0.0          

2,500      100.0      100.0      

(HT) 선생님의 고향은 어디십니까?

Q01. 선생님께서는 이번 대통령 선거에 얼마나 관심이 있으십니까?
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q02 역대 선거 참여도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매번 참여했다 1 1,588      63.5        63.5        

거의 항상 참여했다 2 592         23.7        23.7        

때때로 참여했다 3 209         8.4          8.4          

거의 참여하지 않았다 4 62          2.5          2.5          

전혀 참여하지 않았다 5 34          1.4          1.4          

잘모름 6 7            0.3          0.3          

무응답 7 9            0.3          0.3          

2,500      100.0      100.0      

q03 대통령선거 투표 의사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

반드시 투표할 것이다 1 2,182      87.3        87.3        

아마 투표할 것이다 2 227         9.1          9.1          

아마 투표하지 않을 것이다 3 24          1.0          1.0          

투표하지 않겠다 4 11          0.4          0.4          

아직 결정하지 못했다 5 54          2.2          2.2          

잘 모름 6 3            0.1          0.1          

2,500      100.0      100.0      

q031 (반드시 투표할 것이라면) 투표 예상 시간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오전 9시 이전 1 653         26.1        29.9        

오전 (9시-12시) 2 847         33.9        38.8        

오후 (12시-6시) 3 377         15.1        17.3        

아직 시간을 정하지 않았다 4 280         11.2        12.8        

밝힐 수 없다/잘 모르겠다 5 21          0.8          1.0          

무응답 6 5            0.2          0.2          

비해당 -1 318         12.7        

2,500      100.0      100.0      

Q03. 선생님께서는 이번 대통령 선거에 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Q031. (Q03 ① 응답자만) 그렇다면, 선생님께서는 대통령 선거 당일 몇 시경에 투표하실 생각
이십니까?

Q02. 선생님께서는 선거에 얼마나 자주 참여하셨습니까?
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q04 정치 관심도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 관심이 많다 1 656         26.3        26.3        

대체로 관심이 있다 2 1,476      59.0        59.0        

별로 관심이 없다 3 321         12.9        12.9        

전혀 관심이 없다 4 32          1.3          1.3          

잘모름 5 12          0.5          0.5          

무응답 6 2            0.1          0.1          

2,500      100.0      100.0      

q05 이명박대통령 국정운영 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘했다 1 51          2.1          2.1          

다소 잘했다 2 629         25.2        25.2        

다소 잘못했다 3 868         34.7        34.7        

매우 잘못했다 4 811         32.5        32.5        

잘모름 5 126         5.0          5.0          

무응답 6 14          0.6          0.6          

2,500      100.0      100.0      

q06 가깝게 느끼는 정당 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 1,423      56.9        56.9        

없다 2 1,052      42.1        42.1        

잘모름 3 20          0.8          0.8          

무응답 4 4            0.2          0.2          

2,500      100.0      100.0      

Q05. 선생님께서는 지난 5년 동안 이명박 대통령이 국정운영을 잘했다고 보십니까? 아니면 잘
못했다고 보십니까?

Q04. 선생님께서는 개인적으로 정치에 어느 정도 관심이 있으십니까?

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
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q061 (가깝게 느끼는 정당 있다면) 지지 정당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 810         32.4        56.9        

민주통합당 2 538         21.5        37.8        

통합진보당 3 44          1.8          3.1          

진보정의당 4 29          1.1          2.0          

기타 정당 5 2            0.1          0.2          

비해당 -1 1,077      43.1        

2,500      100.0      100.0      

q061t (가깝게 느끼는 정당 있다면) 지지 정당: 기타내용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2,498      99.9        99.9        

녹색당 2            0.1          0.1          

진보신당 1            0.0          0.0          

2,500      100.0      100.0      

q062 (가깝게 느끼는 정당 있다면) 정당 지지 강도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상당히 가깝게 느낀다 1 462         18.5        32.4        

어느 정도 가깝게 느낀다 2 947         37.9        66.6        

잘모름 3 13          0.5          0.9          

무응답 4 1            0.0          0.1          

비해당 -1 1,077      43.1        

2,500      100.0      100.0      

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
Q061. (Q06 ① 응답자만) 그렇다면, 그 정당은 어느 정당입니까?

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
Q061. (Q06 ① 응답자만) 그렇다면, 그 정당은 어느 정당입니까?
: 기타내용

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
Q061. (Q06 ① 응답자만) 그렇다면, 그 정당은 어느 정당입니까?
Q062. 선생님께서는 [Q061. 선택정당 이름]에 대해 얼마나 가깝게 느끼십니까?
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q063 (가깝게 느끼는 정당 없다면) 조금이라도 가깝게 느끼는 정당 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 400         16.0        37.1        

없다 2 651         26.0        60.5        

잘모름 3 16          0.6          1.5          

무응답 4 10          0.4          0.9          

비해당 -1 1,423      56.9        

2,500      100.0      100.0      

q064 (조금이라도 가깝게 느끼는 정당 있다면) 지지 정당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 144         5.7          35.9        

민주통합당 2 215         8.6          53.7        

통합진보당 3 19          0.8          4.8          

진보정의당 4 14          0.6          3.6          

기타 정당 5 8            0.3          2.0          

비해당 -1 2,100      84.0        

2,500      100.0      100.0      

q064t (조금이라도 가깝게 느끼는 정당 있다면) 지지 정당: 기타내용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2,492      99.7        99.7        

녹색당 3            0.1          0.1          

무소속 1            0.0          0.0          

민주노동당 1            0.0          0.0          

안철수 1            0.1          0.1          

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
Q063. (Q06 ②, ③, ④ 응답자만) 그래도 다른 정당에 비해 조금이라도 더 가깝게 느끼는 정당
이 있습니까?
Q064. (Q063 ① 응답자만) 그렇다면, 그 정당은 어느 정당입니까?
: 기타내용

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
Q063. (Q06 ②, ③, ④ 응답자만) 그래도 다른 정당에 비해 조금이라도 더 가깝게 느끼는 정당
이 있습니까?
Q064. (Q063 ① 응답자만) 그렇다면, 그 정당은 어느 정당입니까?

Q06. 선생님께서는 우리나라에 있는 정당 중 가깝게 느끼는 정당이 있습니까?
Q063. (Q06 ②, ③, ④ 응답자만) 그래도 다른 정당에 비해 조금이라도 더 가깝게 느끼는 정당
이 있습니까?

8
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진보신당 1            0.1          0.1          

창조한국당 1            0.0          0.0          

2,500      100.0      100.0      

q07 정당별 호감도: 새누리당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 싫어한다) 1 444         17.7        17.7        

1 2 79          3.2          3.2          

2 3 124         5.0          5.0          

3 4 230         9.2          9.2          

4 5 125         5.0          5.0          

5 (보통이다) 6 588         23.5        23.5        

6 7 192         7.7          7.7          

7 8 225         9.0          9.0          

8 9 194         7.8          7.8          

9 10 67          2.7          2.7          

10 (매우 좋아한다) 11 232         9.3          9.3          

2,500      100.0      100.0      

q08 정당별 호감도: 민주통합당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 싫어한다) 1 290         11.6        11.6        

1 2 56          2.3          2.3          

2 3 119         4.8          4.8          

3 4 255         10.2        10.2        

4 5 241         9.6          9.6          

5 (보통이다) 6 783         31.3        31.3        

6 7 233         9.3          9.3          

7 8 246         9.8          9.8          

8 9 166         6.6          6.6          

9 10 37          1.5          1.5          

10 (매우 좋아한다) 11 74          3.0          3.0          

2,500      100.0      100.0      

Q08. 그럼, 민주통합당에 대해서는 어떻게 생각하십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세
요.

Q07. '매우 싫어한다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 좋아한다'를 10으로 했을 때, 선생님께서는 새
누리당에 대해 어떻게 생각하십니까?  0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세요.
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q09 정당별 호감도: 통합진보당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 싫어한다) 1 1,015      40.6        40.6        

1 2 135         5.4          5.4          

2 3 224         8.9          8.9          

3 4 306         12.3        12.3        

4 5 157         6.3          6.3          

5 (보통이다) 6 466         18.6        18.6        

6 7 73          2.9          2.9          

7 8 61          2.4          2.4          

8 9 36          1.4          1.4          

9 10 8            0.3          0.3          

10 (매우 좋아한다) 11 18          0.7          0.7          

2,500      100.0      100.0      

q10 정당별 호감도: 진보정의당

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 싫어한다) 1 1,150      46.0        46.0        

1 2 184         7.3          7.3          

2 3 195         7.8          7.8          

3 4 279         11.2        11.2        

4 5 131         5.2          5.2          

5 (보통이다) 6 415         16.6        16.6        

6 7 51          2.0          2.0          

7 8 54          2.1          2.1          

8 9 24          1.0          1.0          

9 10 8            0.3          0.3          

10 (매우 좋아한다) 11 11          0.4          0.4          

2,500      100.0      100.0      

Q10. 그럼, 진보정의당에 대해서는 어떻게 생각하십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세
요.

Q09. 그럼, 통합진보당에 대해서는 어떻게 생각하십니까? 0에서 10 사이의 숫자로 말씀해주세
요.
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q11 차기 대통령선거 지지 후보

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

박근혜 1 1,133      45.3        45.3        

문재인 2 1,066      42.6        42.6        

이정희 3 20          0.8          0.8          

기타 4 9            0.4          0.4          

잘모름 5 212         8.5          8.5          

무응답 6 60          2.4          2.4          

2,500      100.0      100.0      

q11t 차기 대통령선거 지지 후보: 기타내용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2,491      99.6        99.6        

강지원 4            0.1          0.1          

무소속 2            0.1          0.1          

안철수 2            0.1          0.1          

없다 1            0.1          0.1          

2,500      100.0      100.0      

q111 차기 대통령 후보 지지강도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 약하다) 1 2            0.1          0.1          

1 2 2            0.1          0.1          

2 3 7            0.3          0.3          

3 4 12          0.5          0.5          

4 5 15          0.6          0.7          

5 (보통이다) 6 281         11.2        12.6        

6 7 159         6.3          7.1          

Q11. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 다음 중 어떤 인물을 뽑으시겠습니까?
: 기타내용

Q11. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 다음 중 어떤 인물을 뽑으시겠습니까?
Q111. (Q10 ①~④ 응답자만) 그럼, 선생님께서는 [Q11. 선택후보 이름]를 얼마나 지지하십니
까? '매우 약하다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 강하다'를 10으로 했을 때, 0에서 10 사이의 숫자
로 말씀해주세요.

Q11. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 다음 중 어떤 인물을 뽑으시겠습니까?
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7 8 343         13.7        15.4        

8 9 374         14.9        16.8        

9 10 146         5.9          6.6          

10 (매우 강하다) 11 887         35.5        39.8        

비해당 -1 272         10.9        

2,500      100.0      100.0      

q112 지지후보 변경 가능성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 없다 1 1,542      61.7        69.2        

없는 편이다 2 396         15.8        17.8        

상황에 따라 바꿀 수도 있다 3 271         10.8        12.2        

많이 있다 4 16          0.6          0.7          

잘모름 5 3            0.1          0.1          

비해당 -1 272         10.9        

2,500      100.0      100.0      

q113 차기 대통령선거 지지 후보(재질문)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

박근혜 1 62          2.5          22.8        

문재인 2 68          2.7          24.9        

이정희 3 3            0.1          1.1          

기타 4 1            0.1          0.5          

없다 5 45          1.8          16.4        

잘모름 6 75          3.0          27.5        

무응답 7 19          0.8          6.9          

비해당 -1 2,228      89.1        

2,500      100.0      100.0      

Q11. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 다음 중 어떤 인물을 뽑으시겠습니까?
Q112. (Q11 ①~④ 응답자만) 선생님께서는 현재 지지하는 후보를 바꿀 가능성이 있습니까?

Q11. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 다음 중 어떤 인물을 뽑으시겠습니까?
Q113. (Q11 ⑤~⑥ 응답자만) 그래도 다음 중 다른 후보에 비해 조금이라도 더 가깝게 느끼는
후보가 있습니까?
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q113t 차기 대통령선거 지지 후보(재질문): 기타내용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2,499      99.9        99.9        

김순자 1            0.0          0.0          

안철수 1            0.0          0.0          

2,500      100.0      100.0      

q12 대통령선거 지지후보 결정시 소속정당의 영향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 영향을 주지 않았다) 1 233         9.3          9.3          

1 2 24          0.9          0.9          

2 3 49          2.0          2.0          

3 4 84          3.4          3.4          

4 5 74          2.9          2.9          

5 (보통이다) 6 709         28.4        28.4        

6 7 205         8.2          8.2          

7 8 372         14.9        14.9        

8 9 316         12.6        12.6        

9 10 84          3.4          3.4          

10 (매우 많이 영향을 주었다) 11 350         14.0        14.0        

2,500      100.0      100.0      

q13 대통령선거 지지후보 결정시 능력과 경력의 영향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 영향을 주지 않았다) 1 28          1.1          1.1          

1 2 3            0.1          0.1          

2 3 9            0.4          0.4          

Q13. (선생님께서 이번 대통령 선거에서 누구에게 투표할지 결정하실 때) 그럼, "후보자의 능력
과 경력"이 대선후보 선택에 얼마나 영향을 주었습니까? 0에서 10사이의 숫자로 말씀해 주세
요.

Q11. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 다음 중 어떤 인물을 뽑으시겠습니까?
Q113. (Q11 ⑤~⑥ 응답자만) 그래도 다음 중 다른 후보에 비해 조금이라도 더 가깝게 느끼는
후보가 있습니까?
: 기타내용

Q12. 선생님께서 이번 대통령 선거에서 누구에게 투표할지 결정하실 때, "후보자의 소속정당"
이 얼마나 영향을 주었습니까? '전혀 영향을 주지 않았다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 많이 영향
을 주었다'를 10으로 할 때, 0에서 10사이의 숫자로 말씀해 주세요.
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3 4 28          1.1          1.1          

4 5 27          1.1          1.1          

5 (보통이다) 6 379         15.2        15.2        

6 7 190         7.6          7.6          

7 8 434         17.4        17.4        

8 9 557         22.3        22.3        

9 10 193         7.7          7.7          

10 (매우 많이 영향을 주었다) 11 651         26.0        26.0        

2,500      100.0      100.0      

q14 대통령선거 지지후보 결정시 정책 및 공약의 영향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 영향을 주지 않았다) 1 42          1.7          1.7          

1 2 10          0.4          0.4          

2 3 12          0.5          0.5          

3 4 51          2.1          2.1          

4 5 56          2.2          2.2          

5 (보통이다) 6 529         21.2        21.2        

6 7 199         8.0          8.0          

7 8 464         18.6        18.6        

8 9 504         20.2        20.2        

9 10 188         7.5          7.5          

10 (매우 많이 영향을 주었다) 11 445         17.8        17.8        

2,500      100.0      100.0      

q15 대통령선거 지지후보 결정시 도덕성의 영향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 영향을 주지 않았다) 1 34          1.3          1.3          

1 2 2            0.1          0.1          

2 3 6            0.2          0.2          

3 4 30          1.2          1.2          

4 5 26          1.1          1.1          

Q15. (선생님께서 이번 대통령 선거에서 누구에게 투표할지 결정하실 때) 그럼, "후보자의 도덕
성"이 대선후보 선택에 얼마나 영향을 주었습니까? 0에서 10사이의 숫자로 말씀해 주세요

Q14. (선생님께서 이번 대통령 선거에서 누구에게 투표할지 결정하실 때) 그럼, "후보자의 정책
및 공약"이 대선후보 선택에 얼마나 영향을 주었습니까? 0에서 10사이의 숫자로 말씀해 주세
요.
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5 (보통이다) 6 361         14.5        14.5        

6 7 121         4.8          4.8          

7 8 373         14.9        14.9        

8 9 545         21.8        21.8        

9 10 260         10.4        10.4        

10 (매우 많이 영향을 주었다) 11 742         29.7        29.7        

2,500      100.0      100.0      

q16 대통령선거 지지후보 결정시 당선가능성의 영향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (전혀 영향을 주지 않았다) 1 202         8.1          8.1          

1 2 16          0.6          0.6          

2 3 50          2.0          2.0          

3 4 77          3.1          3.1          

4 5 59          2.4          2.4          

5 (보통이다) 6 561         22.4        22.4        

6 7 199         7.9          7.9          

7 8 320         12.8        12.8        

8 9 363         14.5        14.5        

9 10 130         5.2          5.2          

10 (매우 많이 영향을 주었다) 11 523         20.9        20.9        

2,500      100.0      100.0      

q17 차기 대통령후보 당선 가능성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

박근혜 1 1,457      58.3        58.3        

문재인 2 768         30.7        30.7        

잘모름 5 264         10.5        10.5        

무응답 6 11          0.4          0.4          

2,500      100.0      100.0      

Q17. 선생님께서는 지지여부와 관계없이, 이번 대통령 선거에서 누가 당선될 것이라고 보십니
까?

Q16. (선생님께서 이번 대통령 선거에서 누구에게 투표할지 결정하실 때) 그럼, "후보자의 당선
가능성"이 대선후보 선택에 얼마나 영향을 주었습니까? 0에서 10사이의 숫자로 말씀해 주세요.
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q18 대통령선거 결과 예상

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

누가 당선될 것인지 이미 결정되어 있다 1 626         25.0        25.0        

누가 당선될 것인지는 투표일까지 가봐야 안다 2 1,861      74.4        74.4        

잘모름 3 13          0.5          0.5          

2,500      100.0      100.0      

q19 이명박정부 심판론 공감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 공감한다 1 531         21.3        21.3        

대체로 공감한다 2 819         32.7        32.7        

별로 공감하지 않는다 3 776         31.0        31.0        

전혀 공감하지 않는다 4 325         13.0        13.0        

잘모름 5 41          1.6          1.6          

무응답 6 9            0.3          0.3          

2,500      100.0      100.0      

q20 박근혜-이명박 공동 책임론 공감도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 공감한다 1 524         21.0        21.0        

대체로 공감한다 2 744         29.8        29.8        

별로 공감하지 않는다 3 813         32.5        32.5        

전혀 공감하지 않는다 4 360         14.4        14.4        

잘모름 5 54          2.2          2.2          

무응답 6 5            0.2          0.2          

2,500      100.0      100.0      

Q20.  선생님께서는 박근혜 후보가 이명박 정부의 공동 책임자라는 주장에 대해 어떻게 생각하
십니까?

Q18. 선생님께서는 이번 대통령 선거 결과가 어떠할 것으로 예상하십니까?

Q19.  선생님께서는 이번 대통령 선거가 이명박 정부를 심판하는 선거라는 주장에 대해 어떻게
생각하십니까?
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q21 야권 후보 단일화 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족한다 1 116         4.6          4.6          

대체로 만족한다 2 816         32.7        32.7        

불만족하는 편이다 3 972         38.9        38.9        

매우 불만족한다 4 434         17.4        17.4        

잘모름 5 119         4.8          4.8          

무응답 6 43          1.7          1.7          

2,500      100.0      100.0      

q22 여성대통령 찬반

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 찬성한다 1 458         18.3        18.3        

찬성한다 2 1,253      50.1        50.1        

반대한다 3 422         16.9        16.9        

매우 반대한다 4 133         5.3          5.3          

잘모름 5 150         6.0          6.0          

무응답 6 84          3.4          3.4          

2,500      100.0      100.0      

q23 우리나라 민주주의에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 불만족스럽다) 1 120         4.8          4.8          

1 2 16          0.6          0.6          

2 3 70          2.8          2.8          

3 4 195         7.8          7.8          

4 5 189         7.5          7.5          

5 (보통이다) 6 812         32.5        32.5        

6 7 341         13.6        13.6        

Q22. 선생님께서는 이번 대통령 선거에서 여성이 대통령이 되는 것에 대해 어떻게 생각하십니
까?

Q23. '매우 불만족스럽다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 만족스럽다'를 10으로 할 때, 선생님께서
는 현재 우리나라의 민주주의에 대해 전반적으로 어떻게 생각하십니까? 0에서 10 사이의 숫자
로 말씀해주세요.

Q21. 선생님께서는 이번 야권 후보 단일화 결과에 대해 어떻게 생각하십니까?
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7 8 368         14.7        14.7        

8 9 224         8.9          8.9          

9 10 26          1.1          1.1          

10 (매우 만족스럽다) 11 140         5.6          5.6          

2,500      100.0      100.0      

q24 대통령선거 매체보도의 공정성 평가: TV 방송

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 불공정했다) 1 210         8.4          8.4          

1 2 41          1.6          1.6          

2 3 102         4.1          4.1          

3 4 228         9.1          9.1          

4 5 189         7.6          7.6          

5 (보통이다) 6 901         36.0        36.0        

6 7 204         8.2          8.2          

7 8 280         11.2        11.2        

8 9 207         8.3          8.3          

9 10 33          1.3          1.3          

10 (매우 공정했다) 11 104         4.2          4.2          

2,500      100.0      100.0      

q25 대통령선거 매체보도의 공정성 평가: 일간 신문

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 불공정했다) 1 201         8.0          8.0          

1 2 67          2.7          2.7          

2 3 120         4.8          4.8          

3 4 310         12.4        12.4        

4 5 216         8.6          8.6          

5 (보통이다) 6 1,010      40.4        40.4        

6 7 183         7.3          7.3          

7 8 205         8.2          8.2          

Q24. 선생님께서는 이번 대선 과정에서 TV 방송이 얼마나 공정했다고 생각하십니까? '매우 불
공정했다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 공정했다'를 10으로 할 때, 0에서 10 사이의 숫자로 말씀
해주세요.

Q25. (선생님께서는 이번 대선 과정에서) 그럼, 일간 신문은 얼마나 공정했다고 생각하십니까?
(매우 불공정했다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 공정했다'를 10으로 할 때) 0에서 10 사이의 숫자
로 말씀해주세요.
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8 9 117         4.7          4.7          

9 10 18          0.7          0.7          

10 (매우 공정했다) 11 54          2.2          2.2          

2,500      100.0      100.0      

q26 대통령선거 매체보도의 공정성 평가: 인터넷 뉴스/포털

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (매우 불공정했다) 1 114         4.6          4.6          

1 2 34          1.4          1.4          

2 3 98          3.9          3.9          

3 4 275         11.0        11.0        

4 5 219         8.8          8.8          

5 (보통이다) 6 1,122      44.9        44.9        

6 7 214         8.6          8.6          

7 8 219         8.8          8.8          

8 9 140         5.6          5.6          

9 10 18          0.7          0.7          

10 (매우 공정했다) 11 47          1.9          1.9          

2,500      100.0      100.0      

q27 대통령선거에 투표할 가능성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (투표할 가능성이 전혀 없다) 1 12          0.5          0.5          

1 2 2            0.1          0.1          

2 3 5            0.2          0.2          

3 4 12          0.5          0.5          

4 5 10          0.4          0.4          

5 (보통이다) 6 75          3.0          3.0          

6 7 23          0.9          0.9          

7 8 106         4.2          4.2          

8 9 159         6.4          6.4          

9 10 125         5.0          5.0          

Q26. (선생님께서는 이번 대선 과정에서) 그럼, 인터넷 뉴스 포털이 얼마나 공정했다고 생각하
십니까? (매우 불공정했다'를 0, '보통이다'를 5, '매우 공정했다'를 10으로 할 때) 0에서 10 사
이의 숫자로 말씀해주세요.

Q27. '투표할 가능성이 전혀 없다'를 0, '보통이다'를 5, '반드시 투표할 것이다'를 10이라고 할
때, 선생님께서 이번 대통령 선거에 투표할 가능성은 얼마나 되십니까?
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10 (반드시 투표할 것이다) 11 1,970      78.8        78.8        

2,500      100.0      100.0      

dq1 4차조사 이후 주소변경 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다, 옮겼다 1 71          2.8          3.2          

아니다, 옮기지 않았다 2 2,123      84.9        96.8        

비해당 (신규응답자) -1 306         12.3        

2,500      100.0      100.0      

dq1t 4차조사 이후 주소변경 여부: 세부내용

==> 상세값은 데이터 참조.

DQ1. 선생님께서는 지난 11월 초와 비교해서 거주지를 옮기셨습니까?

DQ1. 선생님께서는 지난 2주 동안 거주지를 옮기셨습니까?
: 구체적 시군구 및 읍면동
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